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L 'onorevo le re la tore , a c c e t t a i 
M E Z Z A N O T T E , relatore. Acce t to . 
P R E S I D E N T E . Coloro che a p p r o v a n o 

ques t ' o rd ine del giorno sono prega t i di al-
zars i . 

(È approvato). 

Ora vorrei f a re u n a p ropos t a alla Camera . 
Siccome le pet iz ioni , delle qual i fino ad 

ora ci s iamo occupat i , avevano u n ' impor-
t a n z a eccezionale, io proporrei che la di-
scussione che si è f a t t a in to rno ad esse si 
considerasse esclusa dai 40 minu t i che il 
r ego l amen to concede alle pet iz ioni . 

Molte voci. Sì! Sì! 
P R E S I D E N T E . Allora non essendovi 

osservazioni in cont rar io , p roced iamo ol tre 
nelle petizioni . 

Segue la pet iz ione n. 4548 così r i a s sun ta 
nell 'elenco: 

« I l d e p u t a t o Carlo Romuss i p resen ta u n a 
pe t iz ione f i r m a t a da migliaia di c i t tad in i , 
con cui si espr imono vot i perchè il Go-
ve rno i ta l iano abb ia a farsi in iz ia tore di 
mediaz ione f r a il Governo della Russ ia e 
del Giappone , per la fine della guer ra at-
tua le ». 

I n v i t o l 'onorevole Guzzi a recars i alla 
t r i b u n a per r i fer i re ^ u ques ta pet izione. 

GUZZI, relatore. Onorevol i colleglli! L 'o-
norevole nos t ro collega Romuss i si è f a t t o 
p r o m o t o r e di u n a i s t anza ed inv i to al Go-
verno, pe rchè voglia fars i in iz ia tore di 
mediaz ione t ra i Governi della Russ ia e 
del Giappone, allo scopo di po r r e fine alla 
guer ra che da t a n t o t e m p o affligge quei due-
S ta t i , 

L ' in iz ia t iva del collega ha t r o v a t o im-
med ia t a e s p o n t a n e a adesione, e f u t e s t o 
coper ta da molte migliaia di firme di cit-
t ad in i di ogni classe e d 'ogni pa r t i t o e l 'o-
norevole collega la p resen tò so t to f o r m a di 
pet iz ione alla Camera fin dal 4 aprile scorso. 
Ma, sia per le vacanze pasqual i , sia per cir-
cos tanze ed esigenze p a r l a m e n t a r i , la Giun ta 
delle pet izioni non ha p o t u t o p r ima rife-
r i rvene . 

I n t a n t o , come è noto , il vo to che inspi-
r ava quella in iz ia t iva , condiviso da altri , 
fa sperare , f d è ad augurars i , che per ini-
z ia t iva dell ' i l lustre p res iden te degli S ta t i 
Uni t i possa real izzarsi , r iuscendo alla paci-
ficazione dei due Sta t i bel l igerant i . 

Non per questo la G iun ta delle pet izioni 
c r ede t t e che fosse v e n u t a meno la rag ione 
di essere della pet iz ione e, come fece plauso 
la pensiero ed al s e n t i m e n t o u m a n i t a r i o 
del l 'onorevole collega che l ' ha insp i ra ta , fa 

augur io e vot i pe rchè anche l ' opera diplo-
ma t i ca del med ia to re abb ia a conseguire 
l ' a u g u r a t o nobile i n t en to . E la G iun t a delle 
petizioni , r i t enendo che anche l 'opera del-
l ' I t a l i a possa e v e n t u a l m e n t e non essere inu-
tile, vi p ropone che la pet iz ione sia inviata 
al min is t ro degli affar i esteri per quelle pra-
t iche che c rederà o p p o r t u n o di promuo-
vere . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole Romussi . 

R O M U S S I . Ringrazio gli egregi colleglli 
della G i u n t a delle pet izioni di avere accolto 
con an imo di c i t t ad in i la d o m a n d a di pace 
che ho p r e s e n t a t o in nome di 400 mila 
i ta l iani , le cui firme sono depos i t a t e presso-
la segreter ia della Camera . 

Nello scorso aprile, r i s p o n d e n d o ad una 
mia in ter rogazione , l ' onorevole sottosegre-
ta r io degli affar i esteri si scusò, con vaghe 
parole, di non poters i f a r e in iz ia tore di pro-
pos t e di pace. Nel f r a t t e m p o a l t re s t ragi so-
p r a v v e n n e r o ad a u m e n t a r e gli orrori della 
guer ra . I l presidente, della g rande Repub-
blica amer icana ebbe il cuore, che all ' I talia 
mancò; par lò in nome dei superior i interessi 
d e l l ' u m a n i t à ai capi dei due imper i della 
Russ i a e del Giappone e s e m b r a che la sua 
p ropos ta abbia a v u t o la f o r t u n a di essere 
a sco l t a t a . 

Come ebbi già l 'onore di esporre alla 
Camera, l 'ar t icolo 3 della convenzione del-
l 'A ja au tor izza le potenze, che la firma-
rono, di fars i media t r ic i di pace in ogni 
momen to , in ogni s tad io delle ostilità. 
Lasc ia temi espr imere il desiderio che la no-
s t r a pol i t ica es tera sia in sp i ra t a per l 'avve-
nire a maggiori a r d i m e n t i q u a n d o si t r a t t a 
di adempiere ad un 'ope ra b u o n a esercitando 
un d i r i t to confer i to da una deliberazione 
in te rnaz iona le . 

La pace, della quale t u t t i seguiamo con 
g rande ans ie tà gli incer t i p r inc ip i , è ancor 
c o n t r a s t a t a dalle passioni dei combat -
ten t i , sognan t i v i t to r ie e r iv inc i te . La parola 
di u n a nazione come l ' I t a l i a , amica di en-
t r a m b i gli S ta t i , disinte.ress.ata e indipen-
dente , può avere la sua i m p o r t a n z a in questa 
ora decisiva, r a c c o m a n d a n d o moderazione & 
saggezza. P rego p e r t a n t o l 'onorevole presi-
dente del Consiglio, giacché non vedo pre-
sente il min is t ro degli af far i esteri, di far 
sent i re questi vo t i del popolo i ta l iano nel 
modo che crederà migliore. Sarà l ' inizio 
di quella pol i t ica che t u t t i sogniamo, una 
pol i t ica che a l l ' in te rno sia giust izia e l ibertà, 
che a l l 'es tero suoni pace t r a t u t t i i popoli, 
e ques ta pol i t ica e s t enderà la nos t ra influen-


